

第六批在韩志愿军烈士遗骸清明节前回国

新华社北京1月23日电 记者23日从退役军人事务部了解到,中韩双方决定将于清明节前交接第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

23日上午,退役军人事务部与韩国国防部在北京就第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接事宜进行了磋商,达成一致意见并签署了

会谈纪要。根据双方磋商达成的共识,韩方将于2019年4月3日向中方再次移交一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。双方将于

4月1日在韩国共同举行安葬仪式。中韩双方遵循人道主义原则,本着友好协商、务实合作的精神,从2014年至2018年已连续五年成功

交接589位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。今后在韩发掘出的中国人民志愿军烈士遗骸,韩国将继续移交给中国。

安倍赴俄“要岛”再吃普京“软钉子” 普京拒安倍后说要有耐心



1月22日,俄罗斯总统普京(右)在莫斯科会见日本首相安倍晋三。新华社/卫星社

新华社北京1月23日电 俄罗斯总统普京22日与到访的日本首相安倍晋三会谈后表示,俄日在和平条约问题的解决上还需长期耐心工作。

分析人士认为,俄日在南千岛群岛(日称北方四岛)问题上分歧难解,和平条约谈判短期内获得突破可能性不大,但双方在经贸、地缘政治上仍有较大合作诉求。

普京:首要任务是确保关系持续发展

普京在会谈后的联合记者会上说,两国领导人去年在新加坡会晤期间商定依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快缔结和平条约谈判进程,俄方将继续努力推动两国在南千岛群岛的共同经济开发活动。

他还指出,两国首要任务是确保关系持续、全面发展。双方所达成的共识必须得到两国民众认同和社会舆论支持。

安倍则表示,和平条约问题“虽然很艰难,但应该解决”。双

方责成外交机构负责人今年2月展开新一轮磋商。

安倍是21日抵达莫斯科开始对俄罗斯进行正式访问的。

安倍“硬着头皮”也要谈

中国现代国际关系研究院俄罗斯问题专家陈宇说,俄日岛屿争端由来已久,短期内俄方用移交岛屿来换取和平条约的可能性不大。特别是对普京来说,除了俄方在领土问题上不容退让、忌惮日美同盟等原因,国内民意近来因退休金改革、经济发展缓慢等因素有所恶化,对日谈判退让会给他带来更多政治风险。去年年底一项民调显示,74%的俄罗斯民众反对把移交部分岛屿作为签署和平条约的前提条件。

对安倍来说,面对俄罗斯强硬立场还继续“硬着头皮”频繁与普京就此事会谈,除了完成父亲遗志的个人情结、留下政治遗产等考量,近来他也希望以日俄和平条约问题上的进展为外交成果,迎接定于今年7月举行的参

议院选举,而这一选举对其修宪夙愿尤为重要。

陈宇认为,除了领土问题,俄日双方在经贸和地缘政治上互补性很强,双方有较强意愿发展双边关系。在经贸上,俄罗斯视日本为发展经济特别是远东地区投资贸易的重要伙伴,日本希望就近获取俄罗斯的丰富资源。在地缘政治上,俄罗斯“向东看”的亚太战略在重点发展对华关系的基础上,也逐步多元化。此外,俄罗斯还想把日本作为同西方国家改善关系的突破口,日本则希望借此扩大自身影响力。

“双人舞”还会继续跳下去

近年来,普京和安倍两位领导人见面不可谓不频繁,想来也建立了一定私交,但在涉及领土、主权等国家核心利益问题上也很难有太大妥协空间。

尽管双方谈判难以走出“谈而不决”的困境,俄日关系也不至于降温到冰点。两国在经贸合作、安全反恐、半岛问题等领域仍

有合作空间,两国领导人仍希望推动双边关系向前发展。

由此看来,只要俄日谋求合作的主旋律不变调,普京与安倍这支“双人舞”还会继续跳下去。

背景链接

日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛,俄罗斯称之为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本,二战后被苏联占领,苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿的归属问题争议严重,至今未缔结和平条约。

去年11月在新加坡会晤时,普京与安倍商定,双方将依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快俄日缔结和平条约谈判进程。宣言有关条款规定,苏联在条约缔结后向日本移交争议岛屿中面积较小的色丹和齿舞两岛。

但俄方也强调,两国领导人将《苏日共同宣言》视为解决和平条约问题的基础,并不意味着俄方将向日方自行移交部分领土。

朝美工作会谈在瑞典结束

新华社斯德哥尔摩1月22日电 瑞典外交大臣玛戈特·瓦尔斯特伦22日表示,朝鲜和美国代表在瑞典举行的工作会谈已于21日结束,会谈气氛“良好、开放”。

瑞典广播电台援引瓦尔斯特伦的话报道,此次工作会谈旨在促进与会各方建立更加紧密的联系,内容涉及核裁军、经济发展和地区安全事务等。瑞典未来将举办更多此类会谈,并考虑举办朝鲜问题高层峰会。

另据报道,美国国务卿蓬佩奥22日表示,美朝双方近日在瑞典举行的工作会谈取得“一些”进展。但他并未透露具体进展情况,强调目前双方“仍有很多工作要做”。

瑞典外交部20日发布消息证实,朝鲜外务省副相崔善姬、美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·比根、韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋在瑞典首都斯德哥尔摩附近一个会议中心举行会谈。此次会谈据信为美朝领导人第二次会晤进行准备。

美国白宫18日宣布,总统特朗普将于2月下旬与朝鲜最高领导人金正恩举行美朝领导人第二次会晤。会晤地点将在晚些时候公布。

2018年6月,特朗普和金正恩在新加坡会晤并签署联合声明,就“建立新的朝美关系”以及“构建朝鲜半岛持久稳定和平机制”达成一致。特朗普承诺向朝鲜提供安全保障,金正恩则重申致力于实现“朝鲜半岛完全无核化”。

政府关门第32天 美参院两党同意讨论拨款造墙及临时开门

据新华社华盛顿1月22日电 美国国会参议院共和、民主两党领袖22日共同宣布,同意24日就结束联邦政府部分“停摆”的两项提案进行投票表决。

22日是美国联邦政府部分“停摆”第32天。国会参议院多数党(共和党)领袖麦康奈尔和少数党(民主党)领袖舒默共同宣布,同意就两项提案举行投票表决。其中一项按照总统特朗普要求,拨款57亿美元建造美墨边境墙,同时延长童年抵美非法移民的暂缓遣返时限;另一项不包括拨款造墙内容,而是提供临时拨款资助,使已关闭的联邦政府机构重新开并维持到2月8日,从而为两党磋商提供更多时间。

新一届国会参议院中,共和党拥有53席,民主党拥有47席,两项提案均需60票方能获得通过,因此成败关键在于能否获得跨党派支持。美国媒体普遍认为,这两项提案获得通过所需票数的概率都很小,但投票结果如同一场“团结测试”,将首次检验共和党参议员对支持特朗普造墙要求的坚定程度,同时也将反映民主党参议员抵制特朗普造墙要求的决心。

围绕国会预算案拨款建造美墨边境墙问题,白宫和国会民主党人分歧严重,约四分之一美国联邦政府机构从去年12月22日凌晨开始“停摆”,约80万联邦政府雇员被迫无薪工作或强制休假。

中国外交官将出任联合国秘书长特使

新华社联合国1月22日电 联合国秘书长副发言人哈克22日说,联合国秘书长古特雷斯当天宣布任命中国外交官夏煌为其非洲大湖地区特使。

哈克当天在例行记者会上说,夏煌将接替来自阿尔及利亚的赛义德·吉尼特,出任联合国秘书长非洲大湖地区特使。古特雷斯对吉尼特在任期内的贡献表示感谢。

夏煌拥有30多年的外交经验,并在非洲多国工作过。2015年至2018年,他担任中国驻刚果(布)大使。

大湖地区位于非洲中东部,指环维多利亚湖、坦噶尼

喀湖和基伍湖等湖泊的周边和邻近地区,包括十几个国家。连年战乱使大湖地区成为世界上冲突、饥荒、瘟疫和难民集中的地区,有“非洲的火药桶”之称。